VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA SESIÓN DE LA COMISIÓN EDILICIA DE PROTECCIÓN CIVIL, BOMBEROS, GESTIÓN INTEGRAL DE RIESGOS Y RESILIENCIA. 09  DE ABRIL DEL 2025
VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA COMISIÓN EDILICIA DE PROTECCIÓN CIVIL, BOMBEROS, GESTIÓN INTEGRAL DE RIESGOS Y RESILENCIA - Miércoles 09 de Abril de 2025.

REGIDORA MARÍA LAUREL CARRILLO VENTURA: Buenos días a todos. Integrantes de la Comisión edilicia de Protección Civil, Bomberos, Gestión Integral de Riesgos y Resiliencia. Medios de comunicación y público en general, les doy la más cordial bienvenida a esta sesión de trabajo. A continuación, y de manera especial quiero reconocer la valiosa presencia de nuestro invitado especial, el comandante Carlos Salvador Ramírez Valadez, de la Dirección de Protección Civil y Bomberos. Muchas gracias por acompañarnos. A continuación, procedo a nombrar la respectiva lista de asistencia de los integrantes de esta Comisión edilicia. Regidor Médico Francisco Sánchez Peña (Presente). Regidor Cristian Omar Bravo Carvajal (Presente). Y su servidora, Laurel Carrillo Ventura (Presente). Por lo anterior, con la presencia de Tres (3) regidores, de tres (3) integrantes de la Comisión edilicia Permanente de Protección Civil, Bomberos, Gestión de Riesgos y Resiliencia, se declara la existencia de quorum legal para la celebración de esta sesión ordinaria, siendo las 12 horas con 17 minutos del día miércoles 09 del mes de abril del año 2025, de conformidad con lo establecido dentro del artículo 115 del Reglamento del Gobierno Municipal de Puerto Vallarta, Jalisco. Por lo cual, todos los acuerdos que se tomen dentro de la presente sesión serán válidos acorde a lo estipulado en la Ley del Gobierno y la Administración Pública Municipal del Estado de Jalisco, así como el Reglamento del Gobierno Municipal de Puerto Vallarta, Jalisco. Enseguida, para regir esta sesión, propongo a usted, compañero regidor, el siguiente orden del día, del cual ya tienen conocimiento en virtud de haberse les enviado con anterioridad, por lo que, de no haber ninguna observación, la propuesta planteada sería de los siguientes términos. Como punto número uno, lista de asistencia. Punto número dos, declaración del quorum legal. Punto número tres, aprobación del orden del día. Punto número cuatro, presentación de lo operativo que implementará la Unidad Municipal de Protección Civil y Bomberos en Semana Santa y Pascua. Punto número cinco, asuntos generales. Y punto número seis, cierre de la sesión. Pongo a su consideración, compañeros regidores, el orden del día al que he dado lectura, por lo que, de no existir comentario u observación al respecto, lo estaré sometiendo a su aprobación. Si no tienen alguna observación o comentario, regidores. No, adelante. Visto lo anterior, solicito de ustedes, en votación económica, levantar la mano si está a favor de esta propuesta del orden del día. ¿A favor? tres, en contra cero y en abstención cero. Aprobado por mayoría simple de votos. Continuando con el desahogo del orden del día, a continuación, pasamos al punto número cuatro, relativo a la presentación del operativo que implementará la Unidad Municipal de Protección Civil y Bomberos en Semana Santa y Pascua. Impartida por el comandante Carlos Salvador Ramírez Valadez de la Dirección de Protección Civil y Bomberos. Por lo anterior, solicito a ustedes, compañeros regidores, se sirvan levantar la mano si está a favor de otorgar el uso de la voz al antes mencionado. ¿A favor? Tres (3), en contra cero (0) y abstención cero (0). Aprobado por mayoría simple. Pues vamos a dar inicio al informe. Adelante comandante. 




COMANDANTE CARLOS SALVADOR VALADÉZ RAMÍREZ: Primero que nada muy buenos días, Regidores y personas asistentes a esta comisión, muchas gracias por su invitación y aquí estamos acudiendo al llamado de usted Regidora Presidenta de la Comisión de Protección Civil, Bomberos, Gestión de Riesgos y Resiliencia, en nombre de mi jefe el comandante Misael López venimos a presentar nuestro plan de trabajo denominado operativo semana santa y pascua, pues bien damos inicio. 
 Se coordina con las autoridades federales, estatales y municipales, con las diferentes direcciones del municipio para establecer mecanismos y acciones preventivos. Durante el periodo vacacional de Semana Santa y Pascua 20-25. Objetivos generales. El Instrumentar las acciones institucionales en materia de protección civil y gestión de riesgos. El para qué. Lograr la atención oportuna de la población, sus bienes, servicios vitales, sistemas estratégicos y su entorno. ¿Y cuándo? Durante la temporada vacacional de Semana Santa y Pascua. Esto estamos enfocados ahorita nada más en Semana Santa y Pascua. Objetivos específicos. Medidas y acciones preventivas en coordinación con los tres niveles de gobierno para evitar o minimizar los riesgos a los que se expone la población y visitantes. Coordinación de dirección municipal en la implementación del programa operativo para la temporada vacacional, con el fin de brindar seguridad durante la estancia en las zonas turísticas del municipio. Reducir el riesgo del desastre a través de la coordinación entre dependencias y organismos públicos privados y la sociedad, con la participación de la población para aumentar la capacidad de autoprotección y resiliencia. La Semana Santa y el fenómeno socio-organizativo. En esta Semana Santa, el periodo vacacional de Semana Santa lo vamos a manejar con un inicio del día 12. Esto va a ser día 12 implementando todas las playas que son aproximadamente 23 a 25 playas, 23 seguras. Estamos ampliando playas que en años pasados no se tenían contempladas y que este año podrían generarnos un poco más, un foco de peligro, de riesgo más bien. Estamos pensando implementarlas para que estén las 25 playas. Del 17 al 20 son los días santos, jueves, viernes, sábado y domingo, que son los días que más gente vamos a tener en lo que es el municipio, derivado ya sea en playas porque son los días de vacaciones o en las festividades santas que tenemos en las diferentes parroquias. Del 21 al 27 ya es un declive, pero no deja de haber bastante acumulación de personas en el puerto, que es la Semana de Pascua, que es un poco más baja, pero también vamos a mantener la guardia para tener un saldo blanco al último. Y el fin del periodo vacacional, que lo tenemos representado para el día 27, que esperemos que salga todo con bien para que sea un saldo blanco. Actividades religiosas del 17 al domingo 20 de abril se asignarán para la vigilancia y prevención de accidentes en los centros religiosos, siendo el de mayor atención el viernes 18, que es donde celebramos el viacrucis, en las siguientes parroquias, la parroquia de Nuestra Señora de Guadalupe, que es la de aquí del centro, parroquia de San Miguel Arcángel Pitillal, parroquia de Nuestra Señora del Refugio, el de la 5 de diciembre, Santa Cruz, que es en Emiliano Zapata, San Rafael, que tenemos ahí a unas cuadras de la base, Iglesia de la Virgen de Talpa, en la Valentín Gómez Farías, Templo del Sagrado Corazón de Jesús en Ixtapa y, por último, la de la Divina Providencia en la Aurora. En estos puntos tenemos que doblar ya la vigilancia en esos días, ya que en algunos se celebra el viacrucis y las ceremonias que ya salen del contexto normal 


con la acumulación de personas. Entonces, aquí mandamos vigilancia extra, aparte de la vigilancia que se tiene ya en todo lo que es el municipio. Actividades recreativas. Como sabemos, en Puerto Vallarta tenemos el lujo de tener ríos, senderismo, playa, mucha gente que le gusta salir en esta temporada a hacer camping en los ríos. Entonces, para esto tenemos ya implementado, derivado de que ya tenemos aparte equipo extra como son los raceres, las Cuatrimotos y Motos, Río Mascota, Paso del Guayabo, La Desembocada, Río Pitillal, Río Playa Grande, en lo que es en ríos. El senderismo, que es parte de lo que más nos trae un poco de dificultades para estas fechas, es en el Palo María, Mismaloya en el Edén y el Jorullo y el Río Cuale, que va a haber vigilancia constante y equipos especializados para en caso de que se necesite hacer extracción de personas. Todo esto se va a hacer desde la base central y en las diferentes bases que ahorita les voy a platicar. Playas, Boca de Tomates, que es una de las playas más concurridas, Boca Negra, Playa de Oro, Las Glorias, Playa Camarones, Holly o Flamingos, Burros, que es Muertos, es una de las playas más extensas que tenemos, que abarca desde los Burros hasta Olas Altas y en ocasiones el oleaje ahí es bastante fuerte, entonces vamos a tener mucha vigilancia ahí. Camarones, Malecón, Olas Altas, operativos de previsión y vigilancia en zona centro del malecón. Todos los años, derivado de que el puerto acumula gran acumulación de personas en playas, las familias de cierta hora se van al malecón, entonces tenemos una acumulación bastante amplia, lo que son de las 18 horas hasta las 01, 02 de la mañana, en lo que es un área donde no había tanta acumulación de gente normalmente, lo que son discotecas y antros, eso es aparte, pero se va a llevar una vigilancia con una guardia preventiva todos los días de ocho elementos, que van a estar desde las 18 horas hasta el término, hasta que el malecón quede libre de personas o familias y podamos tener un lugar con bastante áreas donde puedan estar libres las familias y claro, el área de los antros que es ya conocida y que tenemos una prevención ahí normal. Los aforos, los días mayores del aforo son el día 12 al 20 de abril, es la denominada semana mayor, del 21 hasta el 27 de abril ya baja un poco el número de visitantes en el puerto, que es lo que le llamamos la pascua, por la temporalidad la presencia operativa en carreteras de ingreso y salidas de municipios se mantiene constante. ¿A qué nos referimos con esto? Para nosotros el operativo no empieza el 12, para nosotros empieza desde dos días antes, donde vamos a tener que meter unidades en lo que es la 544 y en la carretera 200, ¿esto para qué? Sabemos que mucha de la población viene en estado inconveniente y otra no, pero a eso es en lo que nos vamos a enfocar, en los accidentes, para evitar que tengan tiempo de retraso, que tengamos más tiempo porque va a haber una gran entrada de vehículos, entonces 544 y carretera 200 en los dos puntos va a haber en la salida a Puerto Vallarta y vamos a tener también en Conchas chinas habilitada ya la base. En esta base tenemos área de guardavidas, vamos a tener una ambulancia y vamos a tener personal capacitado con unidades de rescate y extricación en caso de algún accidente vehicular en todo lo que es la carretera Mismaloya. Estrategias operativas, el puesto de mando, nosotros establecemos puestos de mando donde se llevan las funciones y se toman decisiones. Un puesto de mando lo estamos coordinando junto con Seguridad Pública, Tránsito, Bomberos, estamos esperando DIF y entidades que vienen pese al estado, para que ahí se reciban toda la información y derivada de esa información ahí se tomen en ese momento las decisiones correctas para poder llevar a cabo un buen término a cada servicio o reporte que recibamos y no tengamos que triangular tanto. De la misma manera el Centro de Operaciones, el COE, que en esta 

ocasión se va a manejar en la base 4, que es la base de protección civil del estado y es donde estamos ahorita nosotros haciendo base con el puesto de mando. Vamos a manejar todo esto desde ahí y en los días más fuertes se manejará el puesto de mando en lo que es ya sea presidencia o en un área donde podamos estar más cercanos a lo que son las festividades más fuertes como el Viacrucis. Acciones preventivas. Estamos en la identificación de rutas de evacuación. Ya sabemos cuáles son las rutas, el personal va a estar capacitado para en caso de algún incidente informar hacia dónde van a ser las rutas de evacuación. Prevención con personal en la atención prehospitalario. Va a estar todo el periodo vacacional con personal pie tierra en el área donde sean las festividades. Asimismo, con las unidades de emergencia, las ambulancias. Vigilancia carretera, la que está ahí mal, es la 544 y la carretera 200 sur y norte. La vigilancia atención en caso de incendios. Eso para nosotros en bomberos y protección civil pues es permanente. Las unidades estamos aquí trabajando ya un periodo vacacional donde doblamos los turnos, rompemos un turno para poder hacer en vez del 24 por 48 trabajamos doble turno, trabajamos 24 por 24. En esto que nos da un doble de personas para poder trabajar y podemos cubrir lo que es lo ordinario y lo que sale de nuestras manos que ya sería el periodo vacacional, que en este caso se va a cubrir con personal que está reconcentrado. Inspección de medidas de seguridad en eventos públicos y giros comerciales. Va a haber eventos donde tengamos que ir a revisar lo que son líneas de gas, seguridad en el lugar, el viacrucis, todo el viacrucis se cubre. En el área de los ríos normalmente están las personas acostumbradas a llevar para hacer su carne asada, pero muchas llevan tanques de gas pequeños. Ahí es donde llegan los muchachos y se les da la recomendación de retirarlos para evitar cualquier riesgo. Dictaminación, identificación oportuna de riesgos. Es en general lo que estamos haciendo. La Fuerza Operativa, el Recurso Humano. Estamos con un director, un subdirector, dos primeros comandantes operativos, un primer comandante en gestión de riesgos, el jefe de salvamento acuático, supervisores de operaciones, tres, un supervisor del área hospitalaria y 180 elementos operativos que van a estar trabajando para salvaguardar a las personas que vengan a vacacionar y al municipio en general. Unidades operativas, tenemos siete camionetas pick-up de primera respuesta, una unidad de ataque ligero con motobomba, tres camiones motobomba, cinco ambulancias, cuatro motocicletas, una embarcación, (2) dos jet-ski y (5) cinco racers que van a estar trabajando del 14 al día 27. Recomendaciones. Seguridad vehicular, respeto los límites de velocidad, utilizar el cinturón de seguridad, no conducir en estado de ebriedad, seguridad en albercas y ríos. Eso lo hemos manejado desde hace muchísimos años, derivado de que tratamos de inundar ahorita ya las redes por los hoteles, la zona hotelera. Ellos manejan sus guardavidas, pero se les dan las recomendaciones a las familias que no dejen a los niños solos, muchas veces entre mucha gente también se pierde la visibilidad de los niños, y más estando en las albercas. No ingresar al agua después de comer o en estado de ebriedad, no correr riesgos si no saben nadar, cuidar a los niños y adultos mayores, acompáñenlos siempre. Seguridad en las playas, consumir líquidos para evitar la deshidratación, eso es general, en general en estos tiempos estamos ahorita con unas altas temperaturas, entonces la hidratación es básica. No nadar bajo el efecto de bebidas alcohólicas, las personas hemos tenido ya decesos lamentables porque las personas no hacen caso a las indicaciones del guardavida, inclusive habiendo la bandera roja hacen ingreso a las playas cuando no deben de hacerlo.


Acatar recomendaciones de los guardavidas y banderas en las playas. Pues la Dirección de Protección Civil y Bomberos de Puerto Vallarta, a mi nombre con el director, les damos las gracias y esto es el operativo en general que vamos a manejar.
REGIDORA MARÍA LAUREL CARRILLO VENTURA: comandante, pues solamente felicitarlos, la verdad que hacen un gran, gran trabajo en estos días, es mucha movilización. Veo que el personal no es, no creo que sea suficiente, porque sí, es muchísimas actividades que hacen durante cada día. La verdad, deberás felicitarlo y vamos a ver también de qué manera podemos apoyarlos más a la Dirección de Protección Civil, porque sí, pues ustedes, ustedes están en todo, si hay un incendio, si se están ahogando, o sea, en todos lados están los bomberos y los guardavidas. Muchas felicidades y de veras agradecida de que siempre acuden al llamado. Regidor, ¿algún comentario? 
REGIDOR CHRISTIAN OMAR BRAVO CARBAJAL: Muy buenas tardes, compañeros, buen día. Pues también impresionante, siempre cuando vienen a mostrarnos las cosas, digo, es lo que dice mi madrina, es insuficiente la cuestión de todo el trabajo que elaboran. Es por ello que también, no sé qué si había las posibilidades, nosotros vamos a hacer algunas campañas de limpieza en la cuestión de Semana Santa y Semana de Pascua, para que no retroceder al avance tan grande que hemos hecho de la recolección de basura en playa, y en el cual que sí me gustaría, y ahorita se me vino la idea, para ver si nos podría proporcionar algún curso para los muchachos, ya que a lo mejor pueden dar los primeros auxilios o no sé, pero creo que sí puede ser la diferencia de la vida y la muerte de una persona. Entonces, si ustedes nos proporcionan a lo mejor algún día que puedan capacitar a la gente que también va a andar en campo, recorriendo todas las playas, de igual manera, o prevenciones o cómo poder ayudarles en esa parte a ustedes, para que se sientan un poquito más también liberados, y que también el conocimiento de primeros auxilios nos va a servir muchísimo. Me incluyo yo en ello, porque también me tendré que ir a capacitar. Muchas gracias, madrina, y siempre muy trabajadora, de suma importancia todo esto. Gracias.
REGIDORA MARÍA LAUREL CARRILLO VENTURA:  Adelante, síndico. 
SÍNDICO MÉDICO JOSÉ FRANCISCO SÁNCHEZ PEÑA: También para felicitarlos, comandante, y también reconocer que cada día ustedes se han profesionalizado más, notorio, notorio. 
REGIDORA MARÍA LAUREL CARILLO VENTURA: En nombre de esta comisión deseo expresar nuestro profundo agradecimiento por la detallada presentación por parte del comandante Carlos Salvador Valadez Ramírez, del operativo de la Unidad Municipal de Protección Civil y Bomberos, que se implementará durante estas próximas vacaciones de Semana Santa y Pascua. Quisiera especialmente enfatizar nuestro sincero reconocimiento a todos y cada una de las mujeres y hombres que integran nuestro heroico Cuerpo de Bomberos, Guardavidas y Rescatistas de esta dirección. Su dedicación inquebrantable y el compromiso con el que arriesgan sus vidas diariamente para salvaguardar la vida e integridad de todas y todos nosotros es un ejemplo admirable y motivo de profunda gratitud y reconocimiento. Valoramos enormemente su labor preventiva y la preparación exhaustiva para atender cualquier eventualidad durante este período vacacional. Sepan que su esfuerzo no pasará desapercibido. Reitero mi compromiso y mi más sincero agradecimiento a todos ustedes y a todo su equipo por su invaluable servicio.


Muchas gracias. Continuando con el apartado de asuntos generales, les pregunto si tienen algún asunto general que tratar, me lo hagan saber de manera acostumbrada. Bueno, no habiendo más asuntos que tratar, declaro formalmente clausurada la presente sesión de la Comisión edilicia de Protección Civil Bomberos, Gestión Integral de Riesgos y Resiliencia, siendo las 12 con 38 minutos del día miércoles 9 del mes de abril del año 2025. 
Muchas gracias a todos los presentes y lo invito comandante para tomarnos una foto.
 


